

(上接 A3 版)

# 南京已千年无破坏性地震

## ■昨天的小地震全球每年要发生 500 万次 ■专家认为南京近期不会出现突发性大地震

南京是不是一个地震多发地区呢?江宁最近还会有不会有突发的大地震呢?南京地震局副局长徐徐介绍说,根据南京所处的地壳运动来看,并不属于“热门”地区,根据历史记录来看,南京的地震并不多,5级以上的大地震更是少之又少,南京已千年无破坏性地震了。

### 这样的小地震每年要发生 500 万次

徐徐告诉记者,像昨天发生的这样的小地震,全世界每年要发生 500 万次。其实每天都有地震,只不过很多都是 1 级不到的小地震,几乎不会有人能感觉到,但是我们的数字地震台都能测试到。

南京市地震局地震监测处杨建军副处长告诉记者,这次之所以那么多市民有感觉,是因为影响的地区属于市区,建筑多,人口分布也很密集。

### 南京不属地震热门地区

南京发生破坏性地震的时间还是在 1000 多年前,分别是公元 449 年的四又四分之三地震和公元 548 年的五又四分之一级地震。这两次地震均有人员伤亡。据记录,南京市近百年来小震时有发生,虽然本地区出现大地震的几率非常少。从地壳运动的情况看,南京地区近期不会出现突发性的大地震,但市民要注意周边地区地震带来的震感。另外,地震部门每天 24 小时

都进行监测,一旦出现先兆情况,会及时向市民发布。

### 南京有潜在地震威胁

据专家分析:南京辖区内地质构造复杂,在《中国地震动参数区划图(GB18306 2001)》上,南京市主城区的地震动峰值加速度为 0.1g,虽然南京发生地震的频率很低,却一直有潜在的地震威胁,按照国家规定,全市均属应当进行抗震设防的地区。因此南京还是存在发生破坏性地震的构造背景。

### 自救的两个原则

徐徐提醒市民,发生地震时应掌握救援的两个原则。第一是就近避震原则,如果地震时,你在室内,最好躲在比较结实的家具底下或者是开间比较小的房间,如厨房、卫生间等。第二,如果你在室外,应该尽快走到开阔的地方。开车的朋友应该赶快停车,因为地震时地面在不停地抖动,一旦方向盘把握不住,就会发生危险。

本报记者 安莹

### ■预测小常识

## 震前植物会有异常

根据多年记载,地震专家们发现,每次大的地震发生前,除了动物外,某些植物也能预知地震。植物又是如何提前预知地震的?记者采访了南京的相关地震专家。

### 唐山大地震前植物异常

“虽然现在监测地震前兆的手段很多,但是想要准确预报地震却是一项世界性难题。”专家告诉记者,某些植物都会出现异常情况。

专家给记者举了几个例子,比如 1970 年,宁夏隆德县的蒲公英在初冬季节提前开花,1 个月后,宁夏西吉发生了 5.1 级地震,震中距蒲公英开花处仅 66 千米。1970 年,上海郊区山芋藤突然提前开花,不久,长江口就发生了 4.2 级地震。1976 年,唐山大地震前,唐山地区和天津郊区都出现过竹子开花和柳树梢枯死的奇异现象。

### 合欢树担任预测员

根据植物反应的灵敏度不同,地震工作人员会

挑选“植物预测员”帮助监测。专家告诉记者,目前,在植物预测中合欢树就担任起了预测员的任务。工作人员除了要了解合欢树的生长习性外,还要根据不同季节记录下合欢树的生长变化。以此为依据,一旦某一天合欢树生长出现异常就要进行对比查找问题,然后判断是否会有地震发生。

专家告诉记者,1978 年,6 月 10 日至 6 月 11 日,科学家们就利用合欢树的生物电流出现异常,判断出可能有较大的地震发生。果然,第 2 天便在附近发生了 7.4 级的大地震。

### 植物根系敏感

为什么植物能捕捉到地震前兆呢?地震专家分析,大震前大地电位、电流以及地磁场往往会呈现不同程度的变化,也许是因为植物的根系能感觉到地温、地下水、大地电位和磁场的变化,从而导致植物发生相应的物理化学变化。

快报记者 安莹

## 应聘公关 挣钱不成被骗两百

快报讯(记者 陈泓江)“男女公关,无经验可带薪培训,有专人引导人行,500 元—1000 多元加小费每天,月薪过万,会所内招,谢绝中介。”12 月 26 日下午,刚辞了工作的王祥想找一份好差事,赶在春节前多赚点钱回家过年。不料钱没挣到还被骗了。

近日,在宁打工的王祥看到街头招聘酒吧男公关的小广告。跟广告上的电话联系后,到了指定地点,一位来接王祥的男子没有将他带到酒吧,而是带到站前附近的某办公楼一房间。一位自称姓王的经理告诉他,做男公关就是在酒吧陪人喝酒、打牌等,一次

两百元报酬。一番交谈后,王经理称王祥应聘合格,当天就可上班,但必须交纳一年的管理费 200 元。当晚 7 点多,王祥和另外六七位同样应聘的人被王经理送到了太平北路某酒吧。

令王祥没想到的是,王经理让酒吧人员把他们安排坐下,并要来了茶水。然而过了约 1 个多小时,服务生就过来向他们收茶水钱,“我再找王经理,不知道他什么时候跑掉了。”王祥解释是酒吧招聘而来的,但酒吧负责人却出面说,该酒吧没有招人,王祥这才意识到自己可能被骗了。

(文中当事人为化名)

## 小伙探亲 发现舅舅暴毙家中

快报讯(记者 陈泓江)“也不知道老杨跑哪去了,我们都四五天没看到他了。”昨天清晨,一小伙到北苑一村看望舅舅,可一直敲不开门。等警察喊锁匠打开门后,小伙发现舅舅躺在床上身体已僵硬,身旁的收音机还在响。

57 岁的老杨长期一人住在北苑一村,享受低保待遇的他,经常外出捡点废品卖。前天上午,他的外甥小王来看望他,发现防盗门紧闭,敲门无人应答,“我当时以为舅舅外出捡废品了,就回去了。”

昨天清晨 6 点多,小王再次来到老杨门外,敲了 20 多分钟门,屋内依然无人应答。被敲门声吵醒的邻居告诉小王,他们已四五天没见到老杨了。于是,他又继续敲门,可敲了两个多小时,还是不见舅舅开门,便报了警。

“我的妈呀,这人好像已死了好几天了。”锁匠将门打开进入室内,当即吓了一跳。经民警初步勘查,暂时排除老杨他杀的可能。“估计是突发疾病而死。”

(颜先生报料奖 70 元)

## 行骗被抓 竟将赃物藏进警车

快报讯(记者 常毅)昨天,三名女子在南京街头玩假中奖骗局时,将一位老太太十几克重的金耳环骗到了手,在被民警抓获后,女骗子居然将耳环藏在警车里。

“她们在这里发袜子,说是商场搞活动,还说我中奖了。”昨天上午 8 点半,在汉中路一报亭旁,65 岁的秦老太手里拿着一双袜子,眼泪汪汪地对民警张警官说。原来,秦老太来赶公交车时,遇到三个 30 多岁的女子在路边发袜子,她们称附近商场在搞有奖活动。老太打开袜子一看,贴有一个印着“888”的标签。

女子一看立即喊起来,恭喜你中奖了,一台大彩电外加一万元现金,快去商场领奖吧。但女子又说,你得先付 1200 元的手续费。老太太掏出身上的 100 元后,又将耳朵上一对金耳环给了对方。结果 3 名女子刚离开,旁人就告诉老太受骗了。随后,根据举报,张警官在江东北路将女骗子抓获,并带往派出所。但随后却发现女骗子的耳环不见了。

“警车门窗都关上了,不可能扔掉。”在张警官的追问下,女骗子终于承认将耳环藏进警车里了。

(于先生报料奖 60 元)

# 比一比,谁的石头最疯狂

清凉山公园成了石头王国,来自全国各地的奇石摆着 POSE,为人们上演着石头的疯狂。昨天,南京市第二届迎新赏石展销会在清凉山公园开幕,此次展销将在 2008 年元月 10 日结束。



参观奇石 快报记者 赵杰 摄

代表时来运转;还有那种纹路向一侧开口的则表示财源广进……”

虽然运江石是首次在南京亮相,但它的“出场费”并不昂贵,市民花上 300—500 元就可以带一块回家,最贵的也不会超过 800 元。

### 最昂贵的“哈密瓜”

虽然展销会昨天才开幕,但大部分摊主都选择提前一两天到达会场,在自己的展位拿出看家“奇石”。距

离中华奇石馆不远的展位上,有一个诱人的哈密瓜装在竹篮里,粗糙的表皮,深绿的瓜皮,一看就知道是正甜的时候。不过你可别真把它当作哈密瓜咬上一口,因为这可是来自西藏的青绿石。摊主郑玉军介绍,这个给人错觉的哈密瓜重 100 来斤,开价就要 8000 块。

哈密瓜旁边,还有几块“五花肉”,肥瘦相间,聪明的摊主还找来红色塑料绳串着,更加形象。据了解,这

其实是天然形成的五花肉,价格也不贵。50 块钱一块,跟真实的肉价比,也贵不了多少。

### 不少石头要吃油“护肤”

记者在展销会现场注意到,不少摊主闲暇的时候都会用小刷子往石头上涂一层油,对石头可以起到保护的作用。”小伟一边解释一边拿出涂抹的东西,原来这就是超市里常见的美体润肤油。

不过相关人士提醒,并不是所有石头都可以抹油的,市民购买石头的时候最好向卖家询问清楚。

实习生 谭明村  
快报记者 孙兰兰



**三菱电机**  
MITSUBISHI ELECTRIC

领先科技 舒适生活

三菱电机空调机拥有的先进功能

- MovicEye 动态地面探测系统
- 全直流变频技术及压缩机零件马达
- 独特的开闭式清洁设计

## 元旦送好礼,融融暖心意

活动时间: 07年12月29日-08年1月6日

- 凡购买任何一款三菱电机壁挂机,均可获赠伊莱克斯电熨斗一个(共5000个)。
- 凡购买任何一款三菱电机柜机,均可获赠ACA电磁炉一台(共5000台)。
- 团购和工程机不参加本次活动 • 赠品以实物为准,送完即止

http://www.saec.com.cn

上海三菱电机·上菱空调机电器有限公司    电话: 021-58335833 (总)    服务热线: 8008205830